

杭州

# 地铁1号线开通半年 核心商圈不断升级

文/片 特约记者 刘彦朋



地铁已逐渐融入杭州市民生活。

2012年11月24日,杭州地铁1号线开通试运营。尽管经历了试运营前期的故障停车、收缩缝渗水等风波,但依然无法阻挡杭州市民对地铁的热情,杭州的商业、文化、房价等也因为地铁的兴建,而变得更加丰富多彩。概念十足。或许这种变化让杭州人觉得还不够,最新版《杭州市轨道交通线网规划(修编)》显示,到2020年,杭州规划要建成10条地铁线。



## 副城到主城 时间减一半

虽然杭州地铁现在还只是一条腿走路,但不少市民已经切实感受到了地铁带来的便利。

家住临平(杭州的副城,距市中心20多公里)汽车南站附近的张易,3年前大学毕业,就在杭州武林广场一家餐饮公司做人力资源助理。以前,他每天要6点前起床,匆忙洗漱,吃完早餐,7点前从家出发,先步行300多米到509路公交车汽车南站点,颠簸十几站路后,到闸弄口新村站下车,再换乘205路到武林广场站下车,步行

900多米在9点前赶到办公室。“这一圈下来,一天耗在路上的时间都快4个小时了。”张易苦笑着说。

半年前地铁开通,像张易这样工作在主城,生活在副城的人成了最大受益者。“先坐1号线支线,然后换乘1号线往湘湖方向,在武林广场站下车,平常全程就用50分钟。像我都是在早晚高峰乘坐,这个时间段发车密度大,还能再节约七八分钟。”张易说,他现在早上能多睡一小时,傍晚能提前一小时到家。

公交部门统计显示,1号线开通后,张易此前每天乘坐的两条公交线路客流量下降近三成;1号线开通前两天,激活市民卡、公交卡地铁功能的市民就已有80万;家住江南副城或下沙副城的市民同样能感受到这种变化,杭州地铁1号线开通的第一个工作日,钱江四桥上南向北过钱塘江的车辆,早高峰提前10分钟回落。

据地铁部门的统计,杭州地铁1号线这半年日均客流量超过15万人次,最高日客流量约23万人次。



## 地铁板块房屋成交量居全市前三

地铁1号线及支线的开通,不仅让张易节约了时间,自家房产的身价也跟着水涨船高。

张易家除了现有住房,还有一套36平方米的单身公寓,带独立厨房和卫生间,之前因为离市区远,基本上都是短租,每年春节前都要闲置个把月。

“去年底不但没闲,地铁

一开通就从1000元涨到1200元,我同学家的房子现在已经涨到1500元了。”张易说。

从2007年杭州地铁开建,主体完工,计划通车,每次有关地铁的主要节点,都会刮起一股“地铁房”旋风,二手房东会相应地做出价格调整,新盘开发商也抓住这个营销噱头。公开资料显示,从2010年8月底到2011年5月,杭州城东

九堡镇(距核心城区约11公里)的二手房均价涨了2000多元/平方米。

同时,地铁板块房屋的成交量也一直在攀升,据快房网统计,截至今年5月20日,杭州市区共出售商品房32000多套。其中板块成交前三名的分别为萧山、下沙和临平,均为地铁1号线沿线板块。



## 沿线商圈连成片 核心商圈再升级

在杭州,多数人都习惯离武林广场的远近来考量地段的好坏,因为它是杭州核心城区的唯一商圈。地铁开通第一天,武林广场就成为客流量最大的站点。

杭州地铁未来将在武林商圈设立一个地铁指挥中心和大枢纽站点。1号线和3号线将在这里交会。

随着近日武林广场地下商业综合体的开挖,杭州

国际大厦城市广场、武林广场地铁上综合体等将开建,加上现有的武林银泰,杭州百货等重量级商家,武林广场商圈将在百货业态的基础上,再引入品牌餐饮、娱乐、休闲等配套项目。

目前,武林广场商圈附近当街商铺租金从1.5万元/平方米·年涨到了1.7万-2万元/平方米·年,核心部位则从2.5万元/平方米·年涨到了2.8万-3万元/平方米·年。

业内人士预计:“未来

武林广场可能是杭州唯一能达百万平米商业物业的区域,为打造国家级商圈奠定基础。”在地铁1号线沿线其他站点,下沙副城站点有宝龙城市广场,龙湖天街等商业综合体;七堡镇地铁站有占地50公顷的地铁综合体;临平副城站有新建的临平新城。

“地铁终将打破区域隔阂,仅1号线就已经让杭州三副一主城区的商业成片发展。”有业内人士分析说。

青岛

# 商业巨头“扎营”地铁口 全城商圈连成商业带

文/片 本报记者 邱晓宇 蓝娜娜



地铁台东站效果图。(图片由青岛地铁指挥部提供)

随着地铁3号线、2号线的陆续开工,青岛正式迈入地铁建设快速时代。在地铁效应带动下,不仅沿线众多房地产项目拔地而起,许多商圈也相继兴起,以集聚型态势迅猛发展。不过也有业内人士指出,地铁商业要考虑到商业定位,要兼顾周围居民与乘客需求。



## 商业大鳄盯上地铁 打造青岛新商圈

正在建设的青岛地铁一期工程3号线将从老四方区的“新都心”区域穿行,预计2014年便可投入使用。“新都心”范围内有三处地铁站,设立在黑龙江路沿线,这是青岛市的主干道之一,这里的人流车流密集,地铁的建设也吸引了众多商家来此投资。

目前“新都心”区域的商业地产项目正在加紧建设,地铁商铺已成为“新都

心”的一大亮点。和达中心城就是选在“新都心”地铁口建设的重要项目。根据规划资料显示,“和达中心城”位于新都心核心商务区中心,毗邻福州路、哈尔滨路两条城市主干道,无缝对接地铁3号线清江路站,占据新都心交通核心位置。项目总建筑面积约为30万平方米,包含国际购物中心、时尚商街、甲级写字楼、精品住宅等,项目

商业总面积约16万平米,其中购物中心约9万平米。青岛著名的外资企业永旺集团也选在地铁口处开建新超市,此外万科广场、凯德广场等大型城市综合体项目以及高级写字楼、星级酒店也正在加紧建设中。

大体量商业地产的兴建,正在逐步把“新都心”区域打造成青岛未来一个新商圈。



## 地铁连接商圈 结成一条商业带

青岛地铁一期工程3号线起始站位于市南区火车站,终点站位于李沧区青岛北站,该线路将市南区中山路商圈、沿海一线、东部商圈,市北区新业广场、正在建的新都心商圈以及李沧商圈串联起来。青岛地铁2号线一期工程则将辽宁路商圈、台东商圈、香港中路商圈、崂山商圈及李村商圈串联。两条在建地铁线路将青岛市区全部商圈连成一条商业带。

目前,青岛市最繁华的莫过于香港中路商圈,这里高级写字楼鳞次栉比,而李沧区的商业圈也在近几年开始崛起。将全市商圈连成一线会有什么影响呢?太平洋房屋山东总部总经理林宪周分析,地铁将商圈连成商业带最大的好处就是促进整个商业带的进一步发展,也促使商圈之间互相竞争。

林宪周说,现在市民逛

街几乎就选择在特定商圈内,要么就是到单位或住宅附近的商场,要么就是选择平时固定会去的地方购物,很少有人从市南区逛到李沧区,很大程度上是因为商圈之间的远距离造成的。“一旦形成商业带,在李沧买完东西,搭乘地铁直接到达市南香港中路继续购物。路上时间短,不塞车,不误点。这让人们有更多的选择空间,也给商家带来更多的利润。”



## 地铁商业要兼顾居民与乘客需求

青岛市知名房地产专家张百忍认为,地铁商业与城市中心的其他商业还是有一定区别的,地铁首先要满足载客,其次才为地铁沿线、地铁口带来人气,而把人气转变成消费力是地铁商业面临的重大问题。张百忍同时对地铁口兴建大面积商业提出他的看法,换乘站周围其实并不需要建设这么多的大型商业,因为商业建设不仅仅依靠地铁修建,还要考虑其他因素,例如周边的消费能力及整个

区域的定位。张百忍建议,地铁口作为换乘枢纽,周围应多建设一些便利店、快餐店等项目。

林宪周则指出,按照香港、上海等地铁商业的发展模式来看,地铁商业已经成为地铁运营的附加产品。尤其是地铁口、换乘站,这里密集的客流量无疑会带动商圈消费,乘坐地铁可以直接到达,出行上的便利就把人带到了商圈内,这对已经存在的商圈有着极大的推动作用。

林宪周认为,地铁商业的定位是地铁沿线新建商业项目需要考虑的问题,因为地铁商业辐射的范围是有局限的。他说:“在地铁的地下位置最好是做快餐或是小超市,因为这里来往人群很多,快速消费将成为这个位置的重要需求。”林宪周同时认为,地铁沿线新建的商业最好以多种业态存在,要同时兼具两种效果,一是方便周围居民,另一个要方便乘坐地铁的乘客。